

## এইচএসসি পরীক্ষা ॥ নকল প্রতিরোধে কোন ছাত্রছাত্রীই নিজ কলেজে বসে পরীক্ষা দিতে পারবে না

শরিফুল্লাহমান পিটু

নকল ও সহিংসতা প্রতিরোধে আসন্ন এইচএসসি পরীক্ষায় দেশের সাড়ে পাঁচ লক্ষাধিক ছাত্রছাত্রীর কাউকেই নিজ কলেজে বসে পরীক্ষা দিতে দেয়া হবে না। দেশের ক্যাডেট কলেজসহ প্রত্যন্ত গ্রামাঞ্চল পর্যন্ত পর্বতই যে কোন পরিস্থিতিতে আসন বিনিময় কার্যকর হবে। সকলবাজ ও উচ্চশ্রম পরীক্ষার্থীদের মনোবল খিতিয়ে দেয়া, হানীয় প্রভাব ও দাপট নষ্ট করা এবং বাইরে থেকে পরীক্ষার হলে নকল সরবরাহ কমানোর জন্য এই পদক্ষেপ নেয়া হয়েছে। এতে পড়াশোনা করা পরীক্ষার্থী বিশেষ করে পরীক্ষার্থীদের কিছুটা অসুবিধা ও অর্থ অপচয় হলেও কলের দুর্নাম ঘুচাতে বৃহত্তর স্বার্থে বিভিন্ন মহল ঠদ্যোগটিকে স্বাগত জানিয়েছে।

এদিকে আসন বিনিময়ের প্রতিবাদে এবং স্বয়ং কলেজে পরীক্ষা দেবার দাবিতে দেশের বিভিন্ন স্থানে বিচ্ছিন্ন হিংসতা শুরু হয়েছে। গত শনিবার বগুড়ার শাহ সুলতান কলেজে এবং নোয়াখালীর সোনাপুর কলেজে একদল উচ্চশ্রম পরীক্ষার্থী ভাঙুর এবং সড়ক-রেলপথ অবরোধ

করে। গত বৃহস্পতিবার চাঁপাইনবাবগঞ্জের নাচোল কলেজে সহিংস ঘটনা ঘটে। শিক্ষা মন্ত্রণালয় সূত্রে জা গেছে, কোন অবস্থাতেই যে কলেজের ছাত্র সেই কলে পরীক্ষা দিতে পারবে না। এমনকি কোন উপজেলা সদ একাধিক কলেজ না থাকলে মাদ্রাসায় এইচএসসি পরী নেয়া হবে। মৌলভীবাজার জেলার একটি উপজেলায় এব মাত্র কলেজ থাকায় ঐ কলেজের পরীক্ষার্থীদের মাদ্রা আসন ফেলা হয়েছে। এমনকি কোন উপজেলায় মাদ্রা আসন ফেলা কোন কারণে সম্ভব না হলে স্কুলে আসন যে হচ্ছে। পটুয়াখালীর বাউফল উপজেলায় একাধিক কলেজ মাদ্রাসা না থাকায় একটি স্কুলে এইচএসসি পরীক্ষা হে হবে। মন্ত্রণালয় সূত্রে জানায়, এইচএসসি পরীক্ষা চলাকা স্কুলে গ্রীষ্মকালীন ছুটি থাকায় সেখানে পরীক্ষা নিলে স্কুলে পড়াশোনার কোন ক্ষতি হবে না।

সূত্র জানায়, সব ধরনের তদবির, রাজনৈতিক ও স্বার্থ চাপ, মন্ত্রী-এমপিদের সুপারিশ প্রভৃতি উপেক্ষা করে স্বা জেলা প্রশাসনের তত্ত্বাবধানে সারা দেশে আসন বিনি পরিকল্পনা ইতোমধ্যে শেষ হয়েছে। এমনকি ক্যাে কলেজের পরীক্ষার্থীরাও নিজ কলেজে বসে পরীক্ষা দেে সুযোগ পাচ্ছে না।

এদিকে সাতটি শিক্ষা বোর্ডে ৪১টি পরীক্ষাকেন্দ্র নকলপ্র ও স্পর্শকাতর হিসাবে চিহ্নিত করা হয়েছে। এসব কেে দিকে বিশেষ খেয়াল রাখা হবে। বোর্ডের নিজস্ব ভিজিট টিম ছাড়াও শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের নির্দেশে গঠিত ৫০ সদয়ে বিশেষ ভিজিটেশন টিম এসব কেন্দ্র মনিটর করবে। বা ঘটনার নোটিসে এই টিম যে কোন পরীক্ষা কেন্দ্রে যে প্রস্তুত থাকবে। কেন্দ্র বাতিল বা প্রত্যাহারের ক্ষমতা থাে এই টিম সদস্যদের। সহিংসতা ঠেকাতে প্রয়োজনে বিভিন্ন মোতায়েনেরও সিদ্ধান্ত হয়েছে।

এইচএসসি পরীক্ষা শুরুর আগেভাগে দেশের কয়েক এলাকায় পরীক্ষাকেন্দ্র পরিবর্তন করায় পরীক্ষার্থী অভিভাবকদের উদ্বেগ বেড়ে গেছে। পাবনা থেে সংবাদদাতা জানান, গত বছর পাবনায় এইচএস পরীক্ষাকেন্দ্র ছিল ২৬টি। এ বছর জেলার নয়টি উপজেে নয়টি কেন্দ্র রাখার সিদ্ধান্ত হয়েছে। ফলে এসব কেে পরীক্ষার্থীর চাপ বেড়েছে কয়েকগুণ। ছাত্ররা তড়িঘড়ি ব বিকল্প ব্যবস্থা করতে পারলেও ছাত্রীদের থাকার বিে অভিভাবকরা দুর্ভোগ পোহাচ্ছেন।

বাংলাদেশ অধ্যক্ষ পরিষদ ও বাংলাদেশ কলেজ শিক্ষ সমিতি নেতৃবৃন্দ এক বিবৃতিতে পরীক্ষার সঙ্গে সম্পৃক্ত এমন কোন ব্যক্তিকে পরীক্ষাকেন্দ্রে প্রবেশ সম্পূর্ণ নিি করার দাবি জানিয়েছেন। তারা বলেন, পরীক্ষায় দুর্নীতি নকলের জন্য দেশের অসুভ শক্তি ও প্রশাসনিক দুর্বলত মূলত দায়ী। কলেজ শিক্ষক সমিতির সভাপতি অধ

(২- পৃষ্ঠা ৬-এর কঃ দেখু)

### এইচএসসি পরীক্ষা (১২-এর পাতার

রাজিয়া হোসেন, মহাসম্পাদক অধ্যক্ষ এম শরিফুল ইসলাম এবং অধ্যক্ষ পরিষদের সাধারণ সম্পাদক অধ্যক্ষ মাজহ হান্নান এক যৌথ বিবৃতিতে এ কথা বলেন এবং প্রতিরোধে অসুভ শক্তির সঙ্গে কোন রকম আপোস না ব জন্য শিক্ষকদের প্রতি আহ্বান জানান।

বাংলাদেশ শিক্ষা প্রতিষ্ঠান কর্মচারী ঐক্য পরিষদ এইচএ পরীক্ষায় শিক্ষক-কর্মচারীদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করার জানিয়েছে। পরিষদ নেতা রফিকুল ইসলাম দুলাল, আরজু ও এমএ খলিল এক বিবৃতিতে চাঁপাইনবাবগ নাচোল ডিহী কলেজে কেন্দ্র বহালের দাবিতে উচ্ছ ছাত্রদের হামলা ও শিক্ষক-কর্মচারী লাঞ্চিত করার ঘা